

# КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Ежедневная газета, орган Макарьевской Уездной комиссии по устройству

праздника 5-й годовщины Октябрьской революции.

7-го НОЯБРЯ 1922 ГОДА.

Исполнился 5-й год существования Рабоче-Крестьянской власти сердца всех трудящихся наполнены радостью от того что нашим врагам несмотря на большие технические силы и средства, которыми они владеют не удалось уничтожить власть рабочих и крестьян в России.

7-го Ноября собирается 4-й очередной конгресс рабочих-коммунистов. Он собирается к 5-й годовщине Октябрьского переворота. В период когда его главная цитадель, его наиболее организованная сила Советская Россия, отбив врагов начинает точно становиться на ноги и в хозяйственном отношении.

## 5 ЛЕТ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В РОССИИ.

5-ть лет не равной борьбы Русского рабочего и крестьянина с международным капиталом за Советскую власть, составят светлую страницу в истории не только Русского народа, но и всего человечества. Будущее поколение читая эти страницы истории будет двигаться неискаемой силой воли, которую выявили трудящиеся России в борьбе за свое право, за свою свободу. Эти 5-ть лет борьбы, Русского рабочего и крестьянина не только послужат ярким материалом для истории, они послужат примером для пролетарии всего мира и лягут наглядным пособием в деле их собственного освобождения с собственной буржуазией, что и было доказано на деле. Русская революция 1917 года громким эхом отозвалась в Венгрии, Баварии и Финляндии. Пролетариат этих стран пошел по пути Русского пролетариата он организовал Советскую власть. И если в этих странах не суждено долго существовать Советской власти, то это не по умыслу злого рока, а в силу глубоких социальных причин, в силу соотношения борющихся сил, их способности организованности и опыта. Пролетариат этих стран меньше был подготовлен к социальной революции чем Русский пролетариат. Буржуазия же этих стран была более опытна, в силу того что за ней числятся долгие годы господства и угнетения. Международная буржуазия удивив социальную революцию в этих странах ликовала и в своих газетах писала, такая же участь ждет и Россию, но они ошиблись в оценке. Русский пролетариат опыт классово-революционной борьбы имеет, боевое крещение он получил в революции 1905 года в этом его разница перед Венгерским и Немецким рабочим. Буржуазные иллюзии были рассеяны не волею судеб, а организованностью и стойкостью Русских рабочих и крестьян и Русской красной армии, после этого у буржуазии осталась одна надежда, это пойти всем капиталистическим миром на штурм ненавистной им Советской России. Для осуществления этого гнусного замысла международная буржуазия начала собирать все белогвардейские силы под знаменем единой и неделимой монархической России. С помощью Русских социал-соглашателей был организован Колчак, Деникин, Юденич, Врангель и друг. Эта разъяренная армия слуг золотого тельца (капитала) думала силой сломить мощь Русского рабочего, но увя, у них и здесь нечего не вышло. Ни Английские танки, ни Французские франки (деньги) не Польская Шляхетская сабля и военное искусство Колчака, Де-

викина, Врангеля и им подобным ни что не помогло. Трудовая свободная Советская Россия осталась жива и не победима. Ясно дело, что без помощи международного пролетариата Русские рабочие не победили бы международно-буржуазию. Помощь рабочих запада Советской России выразилась в том, что Французские войска выставленные против Советской России в Одессе в 1918 г. отказались сражаться против своих товарищей Русских рабочих, также поступил Английский десант на Русском Севере. Западные рабочие организовали Советские действия и советы сопротивления и через свой профессиональные союзы и коммунистические партии не позволяли своей буржуазии целиком и полностью обрушиться на Советскую Россию. Это есть международная братская солидарность трудящихся, только благодаря этой помощи Русская Красная армия сумела победить белогвардейцев. Красная армия поклялась себя неуведомленной слабой и в 5-ю годовщину Советской власти в России нельзя обойти молчанием этих героических подвигов Красной армии. Красная армия героически сражалась за Октябрьские завоевания, она за эти годы борьбы побывала среди Кавказских гор и ущелий на далеком седом неприступном Севере нащупывая пролежавшего зверя имя которому белогвардеец. Три слишком года длилась эта война. И все-таки победил Русский рабочий, да иначе и быть не могло. Советская власть вступив в мирную полосу жизни в новых экономических условиях всеми силами приступила к восстановлению разрушенного хозяйства, правда еще не легко живется русскому рабочему и крестьянину ибо слишком подорвано его хозяйство, но все это не безнадежно, год работы Советской власти в мирной обстановке позволили пустить целый ряд фабрик и заводов, развернуть шире свою промышленность и торговлю. В результате всей этой борьбы Советская власть имеет ряд торговых договоров с Германией, Турцией, Норвегией и Прибалтийскими странами. Как внутреннее, так и международное положение Советской республики, укрепились настолько что таким оно не было ни когда за все 5-ть лет. Несомненно то, что Советская власть пойдет по линии экономического возрождения и гибель ее не мыслима. Гром мировой революции гулко раздастся на всем земном шаре, и не далек тот час когда международные пролетарии соединятся в единую братскую семью отпраздновать Русский и международный «Октябрь»

С. Сиротин.

## ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ.

### ВЕСТИ ИЗ ЗАГРАНИЦЫ.

Почему отменены выборы Президента.

Германский парламент постановил отложить предстоящие выборы нового президента Республики и продалть полномочия нынешнего президента ЭБЕРТА до 1925 года это постановление объясняется тем, что правящая в Германии партия меньшевиков с каждым днем все больше и больше теряет свое влияние среди широких слоев населения. Меньшевики опасаясь, что на новых выборах они провалятся, решили вовсе отменить выборы.

Цена жизни рабочего в буржуазной стране.

Только сутки тюремного заключения.

По распоряжению Германского правительства освобожден из тюрьмы один из вождей Германских черносотенцев Кунце, совершивший убийство рабочего на одном общественном собрании. За это убийство Кунце просидел в тюрьме всего лишь... сутки.

### НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ.

Эвакуация Фракии закончена.

### ПО РОССИИ.

Занятие Владивостока

П Р И К А З

Председателя Революционного Военного Совета Республики.

№ 274

По Красной Армии и Красному Флоту.

г. Москва, 25-го Октября 1922 г.

Сегодня 25-го Октября, в 4 часа дня войска Дальневосточной Республики, составляющие не раздельную часть рабоче-крестьянской Красной армии, вступили во Владивосток, очищаемый Японскими и белогвардейскими оккупациями.

Россия вернула себе свой выход в Тихий океан.

Поздравляю Красную армию и Красный флот. Слава рабочим, крестьянам и воинам Дальнего Востока.

Председатель Р.В.С.Р. Л. ТРОЦКИЙ.

Что делалось во Владивостоке перед приходом народно-революционной армии.

Перед своим уходом из Владивостока, Японцы продолжали взрывать городские форты. На Русском острове Японцы взорвали батарею. Белые взорвали миноносец и готовились взорвать все суда, которые они не успеют вывезти из порта.

Банды белогвардейцев бежали на пароходах Добровольного Флота и на Японских судах. При бегстве из города белогвардейцы совершили грабежи и налеты.

Население Владивостока перенесшее взрывами, грабежами и насилием с нетерпением ожидало вступления в город войск Дальневосточной Республики.

### В ПЕТРОГРАДЕ.

Открытие 4-го конгресса III коммунистического интернационала.

1-е Заседание 4-го Конгресса Коммунистического Интернационала состоится 5-го ноября в Петрограде. Заседание будет носить торжественный характер. На нем приглашены представители Питерской организации РКП. Совета Профессиональных союзов и Красной армии.

Выборы в Петроградский Совет.

В Петроградский Совет Рабочих и Крестьянских Депутатов избрано 1400 коммунистов и 260 безпартийных.

### Новые деньги.

На днях в Совнарком будет рассматриваться проект выпуска денежных знаков образца 23 года, при чем 1 рубль 23 года приравнивается к 100 рублям 22 года. Знаки 22 года сохраняют полную платежную силу.

## К IV-му Конгрессу III-го Коммунистического Интернационала.

Солидарность трудящихся. (Статья для деревни).

Русские рабочие и крестьяне совершили Октябрьский переворот и при поддержке международного пролетариата и трудового крестьянства прокладывают путь к мировой Коммунистической революции. Трудовая солидарность между ними восстановлена, не достает только ясного понимания. Поэтому сегодня в великий исторический день: пятилетия Советской власти, эта неясность должна быть устранена.

В продолжении нескольких десятков лет, как только передовыми рабочим запада, было усвоено, что освободиться от гнета фабриканта и помещика можно только при условии объединения трудящихся все-

го мира, был издан первый Коммунистический манифест (1848 г.)—призывающий к организованной борьбе против международного капитала. Этот призыв великого учителя (Карла Маркса) был услышан

и в 1864 году организовалось Первое международное товарищество рабочих (первый Коммунистический Интернационал). Он родился в Англии, там где рабочие и крестьяне более жестоко подвергались эксплуатации, но вместе с этим были грамотнее других. Его деятельностью была организация трудящихся против капиталистов всего мира. Проработав несколько лет, он подготовил Великую Французскую Революцию; но соглашательская политика некоторых из членов I-го Интернационала и жестокая расправа Французского Правительства (после разгрома Парижской коммуны) разрушили этот олот международного освободительного движения. После (в 1889 году) организовался II-й Интернационал, который с первых же дней повел соглашательскую (с буржуазией) политику. В нем не было единства, потому что передавая (преданная интересам трудящихся) часть социалистов не соглашалась с его действиями и отколовшись образовала группу социал-демократов большевиков — в последствии партию коммунистов большевиков. II-й Интернационал благословил братоубийственную (империалистическую) войну 1914 года послав вместе с буржуазией рабочих и крестьян одной страны, против таких же рабочих и крестьян другой и этим подписал себе смертный приговор (лишившись доверия со стороны сознательных трудящихся). Так беславно и даже, пезорно в глазах тех, кто трудится с молотом и плугом погиб предательский II-й Интернационал; но он продолжает еще жить для тех, кто вечно хотел бы владеть фабрикою и пользоваться арендной платой за землю; события же развертываются в обратную сторону: на Востоке Европы зажег факел всемирной революции создана республика трудящихся и явился могильщик II-го и 2 1/2 Интернационала III-й Коммунистический Интернационал. Он создан волею тех, которые сами не желают больше идти в капиталистическом ярме и хотят освободить человечество.

III-й Коммунистический Интернационал организован в Москве 6-го Марта 1919 года и с этого времени имел три Конгресса (съезда). Организация его была сопряжена с большими затруднениями, так как Советская Республика (в то время) была окружена тесным кольцом капиталистических войск, а окранный ее занимались внутренней контрреволюцией. Не всем делегатам спешившим на открытие III-го Коммунистического Интернационала уда-

лось прибыть к месту. Многие из них (в пути) пали жертвами от рук белогвардейцев (свайтмитов кантата) и I-й Конгресс не имел представителей от всех стран. Однако не умер он (рожденный в муках пролетарской революции); о нем узнали трудящиеся всего мира, поняли его назначение и теперь III-й Коммунистический Интернационал насчитывает более 3х миллионов своих членов, которые рассыпаны по всему земному шару и отныне, нет ни одного города, где бы не было его ячейки или члена — проводящих директивы красного Коминтерна, т. е. подготовляющих Всемирную Коммунистическую революцию. Все члены этих ячеек смотрят на Советскую Республику как на очаг мировой революции, живут ее жизнью, болеют ее невзгодами и радуются каждым отдельным успехом, одновременно способствуя им, (разъезжая рабочим своих стран и армии когда их хотя бы послать на Советскую Россию) коварные замыслы буржуазных правительств. Они жаждут скорейшего экономического возрождения нашей страны и даже отдельного крестьянского хозяйства.

Русские рабочие и крестьяне совершив революцию у себя, не могут быть спокойны за то, что завтра или через месяц, одна из капиталистических стран, или несколько сразу еще раз вздумают попытаться отнять наши завоевания и свергнуть власть рабочих и крестьян мы же в свою очередь не можем быть (нравственно) спокойны до тех пор, пока наш брат: заграничный рабочий и крестьянин угнетается буржуазией. По этому наши задачи общие и мы это должны усвоить, особенно теперь после пяти лет существования Советской власти.

В этот великий для нас день (7-го Ноября) открывается IV-й Съезд III-го Коммунистического Интернационала, который будет обсуждать вопросы не только международного значения но и о нашей Республике. За последний год международный капитал, почувствовав временное затишье открытой революции, старается сильнее укрепить свои позиции — наступая на рабочий класс. Поэтому главными вопросами Съезда будут: о наступлении капитала, развитии пролетарской революции и экономическом возрождении Советской республики, т. к. последняя являясь резервуаром мировой революции (в настоящий момент) нуждается в восстановлении и развитии производственно-материальных функций своего хозяйства.

А. Голубев.

чти ничего не получали. Теперь положение совершенно меняется. С переходом в богатую промышленную губернию и разрешением вопроса о местных средствах, имеется возможность регулярной выплаты жалования в солидных ставках и это несомненно отзовется на комплектовании Советов хорошими работниками. Успех нынешней кампании во многом зависит от отношения самих граждан. Если они по прежнему будут пассивными, то в Совете пройдет случайная публика, а может быть и враждебная к власти и интересам крестьянской бедноты. Наоборот при активности населения можно ожидать хороших результатов. Поэтому в интересах каждого гражданина подать свой голос за честного преданного Советской власти гражданина, который в тоже время явится и защитником интересов крестьянства. Приходится также обратить внимание на составление списков лишенных избирательного права. Возможно, что списки составленные в уезде будут неполны и не вместят всех не имеющих права голоса. В этом случае долг каждого гражданина сделать заявление Избирательной Комиссии о таких лицах на предмет дополнительного помещения их в списки. Такими лицами, лишенными избирательного права являются лица духовного звания, монахи, члены полиции, жандармы и живущие на нетрудовой доход. Списки на таких лиц в каждом Совете будут выве-

шены за неделю до перевыборов. Также много значит для проведения кампании хороший состав избирательных комиссий, поэтому Председателям Волкомиссий необходимо на назначение Членов обратить серьезное внимание и назначать людей, безвозвратно преданных заветам Октябрьской Резолюции. В заключение нелишним считаю остановиться на порядке дня съездов. Вопросы, поставленные на повестку показывают какое серьезное внимание уделяется Властью сельскому хозяйству. Всем известны бичи сельского хозяйства: пожар, недород, эпидемия на скот и проч. Поверженные, в одно из этих бедствий, крестьяне часто бывают выброшенными за борт. Выходом из этого является страхование, и этот вопрос поставлен в порядок дня. Не меньшее значение для крестьянина имеет вопрос земельный, а на повестку дня поставлен вопрос о перевыборах Волостных земельных комиссий, которые в тоже время являются и земельными и имущественными судами. На выбор этих комиссий должно быть обращено внимание. Затем вопрос о перевыборе комитетов взаимопомощи, также не должен ускользнуть от внимания крестьян, т. к. Комитеты взаимопомощи, когда неравнотенно страхование, являются единственной помощью тому или иному пострадавшему крестьянскому хозяйству.

• А. Ярицев.

## Спешите сдать продналог.

Продолжавшаяся около четырех лет империалистическая война за интересы чуждого рабочему и крестьянину, в течении которой все имеющиеся материальные ресурсы страны были брошены на обслуживание военных фронтов. Вся крупная и мелкая промышленность была занята выработкой военных снаряжений, транспорт, перевозкой военных припасов. Таким образом все было мобилизовано и истреблено, без всякой на то пользы рабочих и крестьян, а лишь только ради достижения грабительских целей, господствующих в то время буржуазно-помещичьих классов. Грабительская политика царского правительства доведя страну до истощения, в первую очередь отразилась на рабочих и солдат, на фронте, и привела к свержению ненавистной власти. После этого буржуазно коалиционные правительства, также не хотели, да и не могли улучшить народное хозяйство, а продолжали разрушать.

Вследствии чего в великую Октябрьскую революцию Рабоче-крестьянскому правительству досталось в наследство, до чрезвычайности разрушенное народное хозяйство, которое требовало немедленного восстановления. Но отброшенная от власти буржуазия и помещики потерявшие землю и все привлекли в дни Октябрьской революции, не оставили в покое вновь нарождающуюся власть трудящихся, а повели озлобленные наступления со всех сторон на ненавистную им власть Советов. Как было тяжело Рабоче-Крестьянской власти получившей разрушенное хозяйство страны, все же завоеванные права рабочих и крестьян уступить было нельзя. По этому пришлось вступить в борьбу, с окружающими со всех сторон врагами рабочих и крестьян.

Таким образом вопреки желания Советской власти, которой несомненно чужды всякие завоевательные цели, пришлось при столь разрушенном и подорванном государственном хозяйстве отбиваться от нападающих со всех сторон врагов. И тем самым несомненно увеличивать и углублять разруху. Иного выхода и не было. Но вот после чрезвычайно тяжелой борь-

бы вынесенной на плечах рабочих и крестьян, мы оказались победителями в неравной борьбе. Теперь в пятый год существования Советской власти, мы имеем возможность приступить к восстановлению нашего народного хозяйства. Восстановить до чрезвычайности разрушенное хозяйство страны за отсутствием всяких материальных ценностей, каковыми являются: сырье топливо а главное продовольствие, не так легко. К тому же во время напряженной борьбы и отсутствия предметов широкого потребления в обращении благодаря большому выпуску бумажных денежных знаков курс нашего рубля чрезвычайно пал. Все это требует для восстановления накопления достаточного количества в руках государства реальных ценностей, через посредство которых государство могло бы в первую очередь восстановить главную основу нашего хозяйства это крупную промышленность и транспорт.

Для этой цели не в пример прошлым годам, когда продразверстка проводилась исключительно на содержание нашей красной армии и поддержания промышленных предприятий работавших исключительно военные снаряжения, в настоящем году и проводится единый продовольственный налог. Главная цель и задача которого исключительно восстановления нашего народ. х-ва. В первую очередь крупной государственной промышленности и транспорта. Без восстановления в первую очередь крупной промышленности и транспорта, не возможно говорить о восстановлении и улучшении нашего сельского хозяйства. Крестьянин-землероб уплачивший современно продналог государству, по своей темноте не может еще усвоить и уяснить себе что он этим самым выполняет великое дело улучшения общего народного хозяйства. И по этому каждый крестьянин должен знать, что улучшение его сельского хозяйства, теснейшим образом связано, с восстановлением промышленности страны. Чем вселишения и недостатки в предметах широкого потребления в крестьянском хозяйстве являются причиной разрушенности промышленности и не

## К перевыборам Советов.

С 10 Ноября, по уезду, начинается перевыборная кампания. К 20-му должны закончиться перевыборы Сельсоветов, 25-му Волысполкомов, а 3-го Декабря состоится Уездный Съезд Советов.

Пятилетний опыт в строительстве Советской власти в настоящую кампанию должен быть учтен, и из него должны быть сделаны соответствующие выводы. Зная недостатки Советского аппарата, стараемся их устранить на будущее время. Серьезным недостатком является: безразличное отношение, со стороны крестьян, к лицам, избираемым в Советы, особенно Сельские и Волостные. На избрание в Совет обычно смотрят, как на отбытие очередной неприятной повинности. Избирают тех у кого в семье много работников, чтобы не пострадало хозяйство. Ясно, что таким образом избранные Советы не могут быть работоспособными. В этом скоро убеждаются сами же крестьяне. Ибо часто самых простых вопросов Совет им разрешить не может и они вынуждены бегать, часто в горячую рабочую пору, тащиться в уезд из за пустынных

вопросов, которые должны по существу разрешаться Вол или Сельсоветом. Другой недостаток досрочные перевыборы Советов. Редкий Волысполком сохранился в первоначальном составе до установленных перевыборов. В большинстве они переизбирались по несколько раз, чуть ли не каждый месяц. О сельсоветах и говорить не приходится, они назначаются по очереди и отбывают свою «повинность» от двух недель до месяца.

С этим явлением Уполномоченный пробовал вести борьбу, но безуспешно. Несмотря на категорическое запрещение досрочных перевыборов без разрешения уезда, Советы переизбирались явочным порядком и когда об этом становилось известным, приходилось слышать объяснения, указывающие на болезнь того или иного члена или всего Совета в целом. Насколько убедительны такие мотивы предоставляется судить каждому.

Действительной причиной нежелания работать в Совете, является материальная необеспеченность. Жалованье выдавалось по полугоду Волысполкомом, а Сельсоветы по-

по вине Советской власти. И только в первую очередь восстановленная промышленность, может дать крестьянину по доступным для него ценам все предметы как широкого потребления, мануфактура, сахар, мыло, табак и др. так и для сельского хозяйства, косу, сери, плуг и проч.

Также важное значение имеет для крестьянина правильно поставленная государственная промышленность, когда она может работать без всяких перебоев, обеспечивая всем необходимым и приносящая доход, а не убыток государству, чем и даст возможность уменьшить всевозможные налоги. Поэтому чрезвычайно громадное значение имеет для восстановления народного хозяйства выполнение единого продналога. А еще большее значение имеет сдача налога в установленные сроки всего и полностью. Во первых продолжительность продналоговой компании

требует от государства слишком больших расходов, которые также покрываются из тех же налогов. Во вторых своевременное выполнение налога в сроки дает возможность государству сконцентрировать хлебопродукты в определенных местах и правильно по установленному плану расходовать, а налогоплательщику использовать предоставленную им льготу за своевременную сдачу. И как бы было не трудно вылачивать налог крестьянину, а рабочему полугодное существование, не нужно забывать каждому, что он помогает восстанавливать государство, хозяйство помогает самому себе. А также достигает успеха закрепления своей Рабоче-Крестьянской власти завоеванной в памятные Октябрьские дни 1917 г. И в этом заключается союз города и деревни, и улучшение положения рабочих и крестьян.

Смирнов.

## К 5-ти летию Советской власти в Макарьеве.

(ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ).

Макарьев празднует пятилетие Октябрьской революции. Но, едва ли кто помнит при каких обстоятельствах и как развивалась у нас Советская власть. А между тем это одна из интересных и оригинальных историй.

В ноябре 1917 г. на одном из случайных митингов, кто то (не помню кто) познакомил собравшуюся мешанскую публику об Октябрьских событиях в Москве и Петрограде и поддал мысль об организации в Макарьеве Совета. Мысль была подхвачена, наскоро сформировали организационную комиссию (в том числе был и автор этих строк) и уполномочили на организацию Совета. В то время город и уезд кишмя кишели эсерами, кадетами и черносотенцами. В комитете общественной безопасности все эти три категории „политических деятелей“ великолепно уживались и даже имели белогвардейский отряд для „спасения родины и революции“. Лишенные руководства и извне, мы организаторы Совета вынуждены были изыскивать свои пути работы и первый свой день „творения“ наивно посетили визитам к „отцам города“ и влиятельным, власть имущим обществу, деятелям в надежде на мирный исход дела. В ответ на наши требования, в Земской Управе, как и подобало, на нас не обратили внимания и чуть не выгнали. В других местах та же участь.

Истинным чувством необходимости решительных мер, мы собравшись в одном из номеров трактира, решали, не представляя себе как это делается, организовать Совет Раб. Дел. и брать власть в свои руки силой. Взяв за основу порядком собрали какие-то гроши денег, заказали избирательные бюллетени, по своему выбору назвали кандидатов в список депутатов, лично разнесли бюллетени по квартирам города и слободам и попросили 10 дек. (стар. ст. 1917 г. положить эти бюллетени в ящик в Народном Доме.

Граждане пришли и положили. В ящике оказалось 400 изб. бюл. Считая выборы вполне законными (судите сами!) мы уже депутаты совета, объявили себя властью и сначала из номеров трактира, а потом из частной квартиры начали производить вылазки по направлению к эсероветским учреждениям. С Комитетом Обществ. Безопасности было покончено очень быстро. Боев кулачной расправы, которую вообще не вносят шей в накрахмаленных воротничках, он прекратил свое существование. Трудней было завоевать земское и городское самоуправление. Но и эти учреждения, лишены поддержки массы, утратившие

свое значение в ее глазах, после короткого, но внушительного напора сошли со сцены.

С этого момента Сов. Раб. Дел. пополненный солдат. деп. и крестьянами начинает приобретать себе роль власти в уезде и организатора новой жизни. Толчок уже был дан. Слетевшиеся воронеж в старые помещичьи усадьбы, удачным налетом вновь организованного отряда красной гвардии, было переловлено и изолировано. Городская буржуазия подверглась экспроприации. Ея демонстрация с целью разгона совета потерпела полное поражение и повела лишь к более тщательному выворачиванию карманов и сдаче оружия. В течении двух трех месяцев, совет окреп и занял исключительное положение в уезде. С каждым днем вырастали подобные учреждения, ежедневно увеличивался приток ходяков по разным вопросам. Над решением их не приходилось задумываться. Стоило подать основную, принципиальную мысль, которая сейчас же подхватывалась и воплощалась в жизнь уже на месте самим населением без всякого нашего руководства. Земские комитеты в волостях быстро сменялись волостными советами и тотчас же усваивали брошенный лозунг „Власть на местах“. Энтузиазм был неопределимый. Стоило сообщить одной из близких волостей о грозящей опасности уездному совету как в течение одной ночи собралось в городе от 500 до 1000 человек защитников.

Макарьев как захолустный городок, редко получал откуда нибудь указания. Связь с центром приходилось поддерживать живую, т.е. путем командировок. Таким же образом приобреталась литература. Насколько нам тогда были известны программные вопросы может свидетельствовать следующий факт. Однажды местное духовенство устроило моление по убитым Кокешкину и др. Мы, именовавшие себя большевиками, возмущенные уважением к указанным личностям, явились всем составом совета к церкви, где происходила панихида и силой заставили понов служить панихиду по жертвам революции.

Разрушительная работа Совета коснулась всех сторон жизни. Рушились старые устои земледельческого, взлетали на воздух, или сами умирали старые государственные учреждения. Больно давала себе чувствовать экспроприация.

Я забыл даты, но события вернейшей проносятся у меня в памяти, вспоминаются лица и целые группы из обоих лагерей.

Сливки бывшего общества, интеллигенты, общество, деятели, или саботировали нашу работу, или

стояли с разинутым ртом от неожиданности и удивления в стороне от схватки.

Любопытно было видеть, как первый председатель совета—сапожник записывая и нескладно формулируя фразы, на блистания речи ораторов в земском собрании старых левых отстаивал свои политические требования. Достаточно было одного его движения, как от всей этой блистательной своры могло остаться одно мокрое место.

Теперь эти бывшие люди пришли к нам и „работают“. В то время они высоко держали голову и игнорировали народившееся движение и его вождей.

Прошло пять лет, мы уже успели забыть тревоги и волнения, которыми жили в продолжении первых трех лет революции.

Прованшая плотину народная инициатива находила широкое применение, неограниченную возможность. Мне вспоминаются первые съезды с широчайшими повестками дня. Расширилась школьная сеть, больничная, поднялись вопросы о телефонной связи со всеми волостями, о постройке народных домов, об обеспечении трудящихся, об усовершенствовании аппарата власти. На пороге к шестому году существования советов, мы умудренные опытом, глубоко чувствуем все допущенные ошибки, а тогда, в момент грандиозной ломки нельзя было определить, что правильно и что ошибочно. Руководящей была одна идея—закрепления завоеваний Октябрьской революции и освобождения трудящихся от физического и нравственного рабства.

Основная идея сохранилась и теперь но жизнь наиболее нормирована, программы наиболее конкретизированы, аппараты управления усовершенствованы, подбор работников получил более или менее кадровый характер.

Ошибки прошлых лет упорным трудом исправим. Пусть же не теряется вера в окончательную победу труда, сохраним энтузиазм первых революционных дней. Прогресс очевиден—в этом залог победы.

АБОРИГЕН.

Помещаемая выше статья заслуживает большого внимания она написана одним из активных участников организации Советской власти в Макарьевском уезде, приведенный материал ярко характеризует то положение какое занимает нарастающая советская власть в момент ее возникновения и только с помощью и участием в деле нового строительства крестьян и рабочих, советская власть вышла на широкую дорогу и ей теперь не страшны бури и потрясения. Автор статьи безпартийный.

Редакция.

## Женщина и октябрьская революция.

5-ть лет прошло с тех пор как пролетариат России взял власть в свои руки. Пять лет тяжелой напряженной борьбы, строительства новых форм общественной жизни. В этой не бывало-тяжелой борьбе, в рядах рабочего класса мы видим нового борца, новую массовую силу—женщину. У нас в России до 1905 г. женщина работница и крестьянка еще не пробудилась к общественной жизни, и только с 1905 г. женщина-работница в крупных промышленных центрах начинает принимать участие в рабочем движении. Красный Октябрь 1917 г. всколыхнул широкие женские массы. Открылась новая страница в историческом развитии женщины. Женщина стала полноправным членом общества.

Во многих буржуазных государствах до сих пор решают вопрос: может ли женщина пользоваться правами наравне с мужчиной? Мы это показали на опыте. Русская женщина доказала, что женщина не только может пользоваться всеми правами, но, что ее раскрепощение приносит колоссальную пользу для человечества. За эти пять лет борьбы мы видим, как женщина принимает активное участие во всей проделанной пролетариатом творческой работе. В детских домах, приютах, больницах, домах инвалидов умелой женской рукой, она создает то особенно ценное, что необходимо человеку в известных условиях. На фабриках, заводах мы встречаем ее как организатора, агитатора пропагандиста. Фронт... Мы видим ее красной сестрой, безстрашно, самопожертвованием отдающей свои силы. И даже не редкость (в сожалению нет статистических данных) мы встречаем ее в окопах рядом с красноармейцем. Агитатор, политработник, комиссары..

Те кто был на фронте, помнят наверное не одно имя женщины—героинь фронта. Женская масса всколыхнулась. Правда старое изживется еще не скоро. Семейные узы еще слишком сильно сковывают женщину. Большинство женщин особенно крестьянок и обывательниц слишком крепко прикованы экономическими условиями к семейному очагу, но раз начавшийся процесс духовного раскрепощения женщины все шире и шире захватывает женские массы. Наша задача ускорить этот процесс, вовлечь женщину работницу и крестьянку в активную творческую работу.

В этом отношении у нас имеется опыт, нами проделана огромная работа. С первых дней революции мы успешно повели работу среди этих отсталых слоев женщин. Удар за ударом разбивая костность крестьянской и обывательской массы, мы вовлекли женщину в работу по устройству детских домов, ясель, школ и проч. В качестве делегатов женщины принимали участие в работе Советских учреждений, Профсоюзных союзах, кооперации и проч. Правда новая экономическая политика несколько затормозила начатую работу, но это явление временное. По сколько государство будет возрождать экономически, будет иметь возможность расширять сеть детских домов, ясель, домов матери и ребенка, женщина будет постепенно раскрепощаться от семьи и хозяйства, и втягиваться в общественную работу. Во всяком случае даже при настоящих условиях, мы не должны забывать стоящих перед нами задачами.

Сейчас по всей России начинаются перевыборы в Советы. Только у нас в России женщина имеет право избирать и быть избранной. К сожалению особенно в деревнях эти права используются слишком мало. Крестьянка еще боится сесть в Советы. Наш долг помочь сделать первый шаг в этом направлении. Касаясь в частности Макарьевского уезда, надо сказать, что для выборов женщин в Советы условия особенно благоприятны; большинство мужчин из деревень ходит на заработки в другие губернии, и их место с успехом может занять женщина.

Сдвиг совершился, за пять лет борьбы женщина—труженица доказала, что она должна и может стать активным сознательным работником и рука об руку с мужичной участвовать в сознательной работе Советской Республики. Наш долг помочь всеми мерами раскрепощению женщины, пробуждать сознательной жизни темные оставшие женские массы города и деревни.

Е. Я.

## Налоговая политика Советской власти.

После Октября 1917 года Рабочие и Крестьяне были уверены, что с переходом власти к самим трудящимся, с переходом земли и поместий к крестьянам, а фабрик и заводов к рабочим, наступил момент, когда все налоги и сборы стали ненужными и излишними.

На самом деле, ведь все ценности, все материальные ресурсы страны стали общими, народными и при сознательном и бережном отношении к ним при выполнении каждым своего гражданского долга, — они могли дать накопления достаточные для восстановления разрушенного империалистической войной хозяйства страны.

Действительность была иная. Окружение Советской власти извне, сопровождавшееся интервенциями на севере, юге и востоке, гражданская война внутри, требовали от страны величайшего напряжения всех сил, колоссальных затрат, вследствие чего большая часть ценностей и материальных ресурсов была израсходована, фабрики и заводы, не получая ремонта, изношены.

Наступила переделка Белогвардейщина была побеждена Империалистические страны участвовавшие в интервенции и блокаде увидели, что Советскую им не раздавить и без нее не обойтись, напротив в их же интересах входило соглашение с Рабоче-Крестьянским Правительством.

С другой стороны и Советская власть, чтобы на некоторые временные уступки, направив свою экономическую политику по новым рельсам — Государственного капитализма.

Период так называемого военного Коммунизма, сменился периодом напряжения всех усилий к восстановлению экономической мощи страны.

Несмотря на проявленную при этом бережливость в расходовании средств, восстановление хозяйства страны без участия самого народа немислимо, поэтому население было привлечено к делу восстановления посредством налогов.

С целью разгрузки Государственного Бюджета часть расходов была отнесена на местные нужды.

Главнейшими денежными налогами являются:

1. Общегражданский налог, производимый в 1922 году.
2. Промысловый налог и уравнительный к промысловому.
3. Налог со строений, находящихся в пользовании как частных лиц, обществ и предприятий, так и правительственных учреждений и предприятий в городах.
4. Квартирный налог в городах.
5. Подворный налог.
6. Налог на отпускаемую из лесных дач древесину.
7. Ряд других мелких налогов и сборов.

Кроме денежных налогов существуют натуралоги.

Продовольственный и трудовой и гужевой налог.

О преимуществах последних двух сравнительно с существовавшими ранее, продрозверсткой и трудгужевщиной в свое время очень много говорилось и повторять это нет необходимости, но в отношении финансовых налогов население знает немного, поэтому разъяснить их цель и значение лишнее.

Декретом Всероссийского, Центрального Исполнительного Комитета и Совнаркома от 11 февраля с. г. для оказания помощи голодающим, для борьбы с эпидемическими болезнями и для улучшения жизни детей установлен Общегражданский налог на все трудоспособное население в возрасте с 17 лет и до 60 лет для мужчин и 55 лет для женщин.

Развившиеся на почве недооценки и истощения эпидемии сыпного и возвратного тифа, холеры и других болезней, голод в Полтавской, на юге Украины и в Крыму, подобный которому в истории человечества неизвестен, огромное количество безпризорных детей, требовали таких колоссальных затрат которые одному государству были непод силу. Необходимо было втянуть в дело помощи все население, ибо без этого и голод и эпидемии быстро перебросились бы на более благополучные области.

Теперь мы видим, что общими усилиями голод если еще не изжит совершенно, то во всяком случае локализован.

Стихия эпидемий, грозившая захлестнуть своей волной всю Россию и потопить ее в ужасе смерти, также была в самом начале разбита. Лишь только где небудь вспыхивала эпидемия, туда бросались все силы.

Невозможное для одного, стало возможным для всех.

Результаты общегражданского налога заметно отразились и на положении дела охраны Народного Здравия в Макарьевском уезде, так как уже в настоящее время Уездное отделение располагает таким значительным количеством медикаментов, которое вряд ли было и до войны 1914 года и отпущено их будет производиться сельскому и городскому трудовому населению бесплатно.

Промысловым налогом облагаются все ремесленники и торговцы. Ставки налога для первых незначительны, для вторых же они увеличиваются в зависимости от характера уравнильного сбора в размере до 6 и 12% доходности предприятия, в зависимости от их характера. Правда учесть торговцев при их изворотливости очень трудно, почти невозможно, но все же надо стремиться к тому, чтобы «Серебряный Карась» не дремал и строго следил за движением «Торговой Щуки».

В основу исчисления промышленного налога положен принцип перенесения его тяжести на более имущие классы, так как высшими ставками его обложены предприятия производящие предметы роскоши (меха, вино, парфюмерия, художественно выполненные вещи и пр.) и торгующие ими.

Государственный промышленный налог, уравнительный сбор и 100% надбавки к ним в 1922 году целиком идут на местные нужды, таким образом, что 75% распределяются непосредственно Губисполкомом, а 25% идут на места в виде дотации, (пособий) Центра.

Налог со строений в размере до 5% их валового дохода, и квартирный налог взимаемый в городах, подворный налог, взимаемый в сельских селениях, проводится подобно существовавшим ранее. Первые два налога исчисляются на основании полезной площади того или иного строения или квартиры, подворный же налог будет раскладываться в зависимости мощности хозяйства путем разверстания.

Все только что указанные налоги также целиком идут на местные нужды.

В нашем лесистом уезде очень значительную доходную статью в местном бюджете составляет налог с отпускаемой из лесов древесины на корню в размере от 2 до 5% от существующей таковой стоимости. По приблизительным подсчетам он составит около 8,000,000 рублей, при чем может быть и значительно более.

Целый ряд других мелких налогов на местные средства в общей сложности также составят довольно заметную сумму.

Так как на местные средства отнесена большая часть расходов по народному просвещению, здравоохранению, социальному обеспечению и проч., то этих средств для покрытия всех расходов далеко недостаточно. Поэтому государство дает дотации (пособия) денежные и натуральные губернии, Губерния в свою очередь уезду.

Из Государственного трудгужналога на местные нужды отчисляется 7%.

В прошлом все налоги шли на оборону страны, на содержание аппарата Управления, места же испытывая крайнюю нужду в средствах на местные нужды, не получая кредитов, почти совершенно не имели возможности удовлетворять свои неотложные хозяйственные нужды по ремонту школ, больниц, на устройство дорог и проч. Поэтому многие из граждан относились часто враждебно к налогам.

Совсем другое положение создано теперь с переходом большей части налогов на местные нужды. Школы в настоящее время обеспечиваются всем необходимым, жалованье учителям будет выплачиваться аккуратно, не затрагивая непосредственно население, больницы уже ремонтируются, как уже указывалось выше имеются значительные средства для бесплатного лечения населения, на ремонт дорог и постройку дорожных сооружений, также отпускаются значительные средства и в предстоящий зимний

и летний периоды все дороги губернского и уездного значения примут должный вид и крестьяне не будут проклинать Советскую власть, как это было до сих пор, когда крестьянские лошадики по мостам портили ноги, а телеги и сани ломались.

По городскому благоустройству также принимаются необходимые меры.

В области содействия экономическому благосостоянию населения, в том числе на борьбу с вредителями сельского хозяйства и с хищными зверьями, разоряющими крестьянство, также отпускаются значительные средства, хотя правда еще и не достаточные для поднятия сельского хозяйства на должную высоту.

Но после того, как мы затчим прорехи в нашем местном хозяйстве, все внимание будет обращено на поднятие нашего сельского хозяйства.

Все вышеизложенное заставляет сказать, что если в прошлом отношение некоторых слоев населения к налогам было недружелюбное, то в настоящем и в будущем оно должно быть иным.

Каждый гражданин, платя налог, должен знать, что от этого зависит наше общее и личное благополучие, ибо только общими усилиями можно изжит развал нашего хозяйства.

В. Булкин.

## Всегда должны быть готовы к отражению врагов.

Рабоче-Крестьянская красная армия есть гроза капиталистам всего мира. Она отражала в продолжении пяти лет существования диктатуры пролетариата, все нападения со стороны между-народной буржуазии, и Русской контрреволюции в лице представителей Колчака, Деникина, и Юденича и других ведущих борьбу, с целью свержения Рабоче-Крестьянского Правительства, и тем самым несли поражение Русских крестьян и рабочих. В настоящее время Красная Армия у нас сокращена до минимума, который только может обслужить государство висенении караулов в то время, когда все капиталистические государства, в числе которых находится Советская Республика, заметно готовятся к войне развивая свою военную технику, и каждую минуту могут повести нападение на Рабоче-Крестьянское государство. Но этому мы всегда должны быть готовы к отражению врага твердо держа в руках винтовку, для нанесения поражения всем капиталистам и их приспешникам. Подготовка Красной армии в настоящее время, ве-

дется через всеобщую военную подготовку допризывников. На что обращено серьезное внимание со стороны Рабоче-Крестьянского Правительства, туда посылаются лучшие силы для ведения политического воспитания допризывников путем чтения лекций, бесед и разъяснений. Знакомы их с ходом работы Советского правительства и коммунистической партии. Это и даст возможность создать будущего красноармейца, который сознательно будет защищать кровью добытые права на жизнь крестьян и рабочих, сумевших удержать их в продолжении пяти лет. И так все сознательные граждане, кому дороги завоевания Октябрьской Революции, идите на помощь всеобщему военному обучению для подготовки мощной победоносной красной армии, тогда не страшно будут для нас все нападения буржуазии. И под защитой нашей Красной армии, мы сумеем поднять хозяйство и промышленность республики, что ведет нас к царству социализма.

В. Гринин.

## СПИСОК ЛИЦ ЛИШЕННЫХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ПРАВ

(С УКАЗАНИЕМ ПРИЧИН.)

Г. МАКАРЬЕВ.

1. Акинчев Александр Федорович — как бывш. содержатель трактира.
2. Андрианов Петр Павлович — обложен чрезвычайным нал. в 5000 руб.
3. Архипов Иван Степанович — под судом по 99 ст. Угол. Кодек.
4. Алабеева Конкордия Ивановна — торговка — свидетельство 1 раз.
5. Бочаров Дмитрий Иванович — под судом по 180 ст. Угол. Код.
6. Викентьев Петр Викторович — под судом в незаконной выдаче вещей.
7. Гречухин Алексей Михайлович — обложен чрезв. нал. на 15000 руб.
8. Гирикович София Ивановна — торговка свид. 1-го разряда.
9. Горина Надежда Ивановна — обложена чрезв. налогом на 8000 руб.
10. Гирикович Елена Евсеевна — торговка свид. 1-го разряда.
11. Гирикович Бойля Евсеевна — торговка свид. 2-го разряда.
12. Голятин Егор Иванович — обложен чрезв. налогом на 5000 руб.
13. Гречухина Агриппина Ивановна — торговля свидетельством 1-го разряда.
14. Гирикович Соломон Петрович — как живущий ранее на % капитал.
15. Говорова Елена Николаевна — торговля свидетельством 3-го разряда.
16. Гречухина Александра Васильевна — как бывшая торговка.
17. Говоров Александр Еврафович — торговля свид. 3-го разряда.
18. Гольденберг Соломон Юдеевич — торговля свид. 3-го разряда.
19. Груздев Федор Александрович — под судом по 103 ст. Угол. Кодекса.
20. Груздев Михаил Александрович — под судом по 103 ст. Угол. Кодекса.
21. Григорьев Петр под судом по 180 ст. Уголовного Кодекса.
22. Дерешков Михаил Инкадрович — торговля свид. 1-го разряда.
23. Дружников В. И. — под судом ст. 159 Уголовного Код.

- 24 Дворников Г. И. под судом ст. 99 Угол. Код.
- 25 Желобов Николай Александрович—как живущий ранее на петр. дох.
- 26 Желобов Николай Николаевич—торговля свид. 3-го разряда
- 27 Жданов Александр Васильевич—торговля свид. 1-го разряда
- 28 Желенко Сергей Сергеевич—торговец свид. 7-го разряда.
- 29 Желобовская М. А. под судом за захват огороженного участка
- 30 Желобов под судом по ст. 186 Уголовного Кодекса
- 31 Зубова Серафима Федоровна—содержательница трактира
- 32 Зеленов Павел Иванович—под судом по 108 ст. Уг. Код.
- 33 Зубков Петр Михайлович—быв. держатель кобасн. и булочной
- 34 Захарова Екатерина Григорьевна—под судом по 180 ст. Угол. Код.
- 35 Зубков Павел Михайлович—быв. содержатель трактира
- 36 Заварухин под судом по 186 ст. Угол. Код.
- 37 Зябрев—под судом по 108, 106 ст. Угол. Код.
- 38 Забродина Екатерина Михайловна—торговка свид. 1 разряда
- 39 Зудов Александр Федорович—торговля свид. 1 разряда
- 40 Зубков Александр Михайлович—под судом за нанесение оскорблен.
- 41 Заварухин Николай Федорович—торговец свид. 1 разряда
- 42 Заганов Андрей Демьянович—нашник маг. „Посредник“ свид. 2-го разряда
- 43 Ершов Андриан Иванович—бывший чин полиции
- 44 Епифанова Лидия Васильевна—торговля 3-го разряда
- 45 Крюков Сергей Николаевич—торговец свид. 1 разряда
- 46 Крюков Александр—торговец член „Конкурент“
- 47 Краснухин Александр Макарович—т о ж е
- 48 Краснухина Лидия Федоровна—бывшая торговка
- 49 Кляшников Федор Андреевич—торговец свид. 1 разряда
- 50 Катапов Сергей—содерж. перевоз свид. 2 разряда
- 51 Кашин Михаил Петрович—торговец свид. 1 разряда
- 52 Катапов Иван Васильевич—торговец свид. 1 разряда
- 53 Крылов Тихон Иванович—торговец свид. 1 разряда
- 54 Кондаков Иван Александрович—как бывший торговец
- 55 Константинов Иван Александрович—как бывший торговец
- 56 Константинова В. А.—торговля свид. 2 разряда
- 57 Кузюмов Николай Петрович—торговля свид. 2 разряда
- 58 Краснухина В. В.—под судом за нанесение побоев
- 59 Крюков—под судом по 180, 191 ст. Угол. Код.
- 60 Кузин—под судом 188 ст. Угол. Код.
- 61 Косарев—под судом по 108, 106 ст. Угол. Код.
- 62 Горотаев Д. В.—под судом по 185 ст. Угол. Код.
- 63 Косухин Иван Александрович—обложен чрезвыч.—пая в 40,000 руб.
- 64 Кондаков Василий Александрович—т о ж е на 20,000 руб.
- 65 Кондакова Надежда Александровна—тоже на 15,000 руб.
- 66 Качалов Александр Иванович—тоже на 5,000 руб.
- 67 Каганцев Арон Абрамович—часовой магазин
- 68 Лашинна Надежда Михайловна—торговка свид. 1 разряда
- 69 Лучинина Екатерина Яковлевна— „ „ „ 1 разряда
- 70 Лучинина Екатерина Ивановна— „ „ „ 1 разряда
- 71 Лобанов Александр Николаевич— „ „ „ 1 разряда
- 72 Лучинин Михаил Иванович— „ „ „ 2 разряда
- 73 Лашинн Михаил Иванович—торговля свид. 2 разряда
- 74 Лашинн Сергей Иванович— „ „ „ 1 разряда
- 75 Лашинн Николай Федорович—бывш. торговец облож. чрезв. нал. 10,000 руб.
- 76 Ливов—под судом за нанесение оскорбления
- 77 Лашинн Иван Федорович—торговец свид. 1 разряда
- 78 Михалев Петр Гурьевич—обложен чрезв. налог. на 6600 руб.
- 79 Мушников Федор Иванович—торговец свид. 2 разряда
- 80 Мушников Александр Иванович—торговец свид. 3 разряда
- 81 Немков Николай Николаевич—торговец свид. 3 разряда
- 82 Обедяшова Людмила Ивановна— „ „ „ 1 разряда
- 83 Оранский Иван Николаевич— „ „ „ 3 разряда
- 84 Осипов Иван—под судом по 99 ст. Угол. код.
- 85 Панин Александр Васильевич—быв. чин полиции.
- 86 Переведенцева Варвара Ар.—торговка свид. 1 разряда
- 87 Постышева Александра Андр.—торговка свид. 1 разряда
- 88 Постышкова Татьяна Васильевна— „ „ „ 1 разряда
- 89 Постышкова Сер. Васильевна—под судом за кражу белья
- 90 Петухов—под судом по 180 ст. Угол. код
- 91 Проголов—т о ж е
- 92 Постышков Иван Алек.—под судом по 107 ст. Угол. код
- 93 Парфенов Яков Вас.—под судом по 108 ст. Угол. код.
- 94 Прозоровский Дмитрий Дмитриевич—под судом по 180 ст. Угол. код.
- 95 Постышков—под судом за выгон самогонки
- 96 Разживин П. А.—обложен чрезв. нал. на 5000 руб.
- 97 Разживин А. М.—обложен чрезв. налогом
- 98 Суматохин Петр Иванович—бывший полицейский чин.
- 99 Софонова М. М.—торговка свид. 1 разряда
- 100 Сорвина Фина Фед.— „ „ „ 1 разряда
- 101 Свиринова Олимпиада Николаевна торговка свид. 1 разряда
- 102 Степанова Мария Михайловна— „ „ „ 1 разряда
- 103 Стреличев Иван Николаевич— „ „ „ 1
- 104 Софонов Василий Кеосович—личное пром. свидетельство 7 разряда
- 105 Софонов Петр Алексеевич—обложен чрезв. налогом на 40000 рублей
- 106 Свиринов Николай Александрович—торговец свид. 2 разряда
- 107 Струнин Сергей Степанович— „ „ „ 2 разряда
- 108 Свиринов Николай Степанович— „ „ „ 1 разряда
- 109 Сошников Николай Иванович—облож. чрезв. налогом на 5000 руб.
- 110 Суворов Владимир Алексеевич—под судом по 107 и 108 ст. Угол. код.
- 111 Стафиловский Александр Иванович—обложен чрезв. налогом на 7000 руб.
- 112 Тыривча Елизавета Васильевна—торговка свид. 1 разряда
- 113 Таричева Екатерина Васильевна—обложена чрезв. налогом на 5000 руб.
- 114 Тюханова Мария Михайловна—торговля свид. 1 разряда
- 115 Тырчев Сергей Иванович—торговец свид. 3 разряда
- 116 Троицкий Дмитрий Александрович—торговец свидетельство 3 разряда
- 117 Тырчев Иван Васильев—торговец свидет. 3 разряда
- 118 Теренин Лаврентий Якимович—содержатель буфета 2 разряда
- 119 Тхоржевская Ев. Ад.—содержатель буфета 2 разряда
- 120 Тихомиров Иван Яковлевич—торговец свид. 2
- 121 Тюханов Мак. Иван.—под судом по ст. 172 Угол. код.
- 122 Соловьев Александр Петрович—торговец свид. 1 разряда
- 123 Титов—под судом за выгон самогонки
- 124 Нахалов—под судом по 180 ст. Угол. код.
- 125 Угаров— „ „ „ 99 ст. —
- 126 Федотова Мар. Вас.—торговка свид.—3 разряда
- 127 Фертов Иван Семенович— „ „ „ 3 разряда
- 128 Фомина Александра—под судом за кражу косячки
- 129 Хохлов Василий—торговец член „Конкурент“
- 130 Хохлов Федор Васильевич—как живущий ранее не трудовым доходом
- 131 Хохлова Варвара Ивановна—обложена чрезв. налогом на 5000 руб.
- 132 Хохлов Илья Васильевич—обложен чрезв. налог. на 6000 руб.
- 133 Чистяков Сергей Николаевич—торговец свид. 3 разряда
- 134 Чистяков Алексей Сергеевич—торговец
- 135 Чумаков Петр Николаевич—обложен чрезв. налогом на 20000 руб.
- 136 Чиркин Александр Писифович—торговец свидетельство 2 разряда
- 137 Федотов Федор—под следст. за халатное отнош. к службе и по 186 ст. Уг. код.
- 138 Шмелев А. В.—под судом по 180 ст. Угол. код.
- 139 Яблоков И. В.—под судом за клевету
- 140 Яльцева Анфиса Михайловна—торговка свид. 1 разряда
- 141 Яльцев Дмитрий Александрович—торговец свид. 3 разряда
- 142 Ястребов Андрей Арсеньевич под суд. по 108 ст. Угол. код.
- 143 Яльцев Александр Владимирович—торговец свид. 3 разряда
- 144 Малкова Евир. Христофор.—торгов. свид. 1 разряда
- 145 Сальков Макар Семенович—под судом за нанесение побоев
- 146 Горбачева Мар. Семеновна—за самоуправство
- 147 Абатуров Федор Иванович—под судом по 172 ст. Уголкод.
- 148 Апекинцев Сергей Маг.—под — по 172 —

- 149 Безруков Тимоф. Сем.—под — по 157 —
- 150 Бахарев Ген. Ив.—под судом по 103 и 106 ст. Уголкод.
- 151 Бондарев Ст. Лавр.—под судом по 196 ст.
- 152 Вершинин Серг. Вас.—под судом по 103 и 106 ст. Уголкод.
- 153 Вревинина Елиз. Васильевна—под судом по 103 и 106 ст. Уголкод.
- 154 Гурьев Сергей Александрович—
- 155 Клешикова Анфиса Вас.—под судом по 172 ст. Уголкод.
- 156 Крѣжановский Д. А.—под судом по 103 и 106 ст. Уголкод.
- 157 Катапов Мак. М.—под — — —
- 158 Нахалов—Краснухин М. В. под судом по 180 ст. Уголкод.
- 159 Постышков Петр Павлович — — — 99 ст. Уголкод.
- 160 Свиринов Александр Иванович — — — 180 ст. Уголкод.
- 161 Титова Надежда—за самовольную порубку
- 162 Утина Мария Ивановна—под судом по 157 ст. Уголкод.
- 163 Тюханов Макар Никол.— — — 172 и 174 Уголкод.
- 164 Фертов Вас. Васильев.— — — 157 и 103 ст. Уголкод.
- 165 Филипов Мих. Вас.—под судом за неправильную выдачу продалаго
- 166 Швецов Михаил—под судом по 172 ст. Уголкод.
- 167 Швецов Василий Алек.— — — 180 ст. Уголкод.
- 168 Юрьева Олимпиада Мих. под судом судилась за скрытие млад. приговора к лишению избирательного права на 3 года

сл. Белошейно.

- 1 Голытин Алексей Николаевич под судом по 108 ст. Уголкод.
- 2 Олошчев Петр Алекс.—под судом за самовольную порубку
- 3 Олошчева Александра—под — по 103 ст. Уголкод.
- 4 Олошчев Михаил—
- 5 Олошчев Вас. Ефимович—под судом по 108 ст. Уголкод.
- 6 Федотова—под судом по 99 ст. Уголкод.
- 7 Шмелев Макар Мих.—под судом за самовольную порубку

сл. Уколово.

- 1 Крупышев—под судом по 131 ст.
- 2 Морохина Анна—под судом за самовольную порубку
- 3 Морохина Алекс.—

сл. Гаево.

- 1 Бушуев Леонид Ник.—под судом за проявление в пьяном виде
- 2 Болосев Мих. Федор.— — — по 99 ст. Уголкод.
- 3 Чуванев Иван Сергеев.—под судом по 99 ст. Уголкод.
- 4 Шахов Сергей Иванович—под судом 103 и 106 ст. Уголкод.

Ануфриевская волость.

- 1 Бакалова Мария Васильевна—обложена чрезвычайным налогом в 150,000 рублей
- 2 Дятлов Арсений Ильич—дер. Пелешов находится под следств. за присвоение вещей
- 3 Кокарев Василий Геннадиевич — обложен чрезвычайным налогом в 5000 руб.
- 4 Каленов Арсений Иванович — под следствием за клевету
- 5 Каленов Иван Артемьевич —
- 6 Калустратова Манефа —
- 7 Котов Иван Дмитриевич—дер. Карьково под следствием за нанесение оскорбл. словами и действ.
- 8 Скакалов продавец—дер. В. Старово под следствием за халатное отношение к служ. обязан.
- 9 Свиринов Степан Зинов.—дер. Рагозино под следствием за самоуправство
- 10 Соловьев Николай Осипович—дер. Высоково под следствием за нанесение побоев
- 11 Свиринов Федор Мартьянович—дер. Рагозино под следствием за неподчинение вьвети
- 12 Свиринов Флегонт Алекс. дер. Федоровское под следствием за клевету.
- 13 Свиринова Дарья Григорьевна—дер.Спирдово — за кражу
- 14 Каленов Алексей Анисимович—под судом за расхищение имущества из усадьбы Никольское
- 15 Царев Павел

В-Нейская волость.

- 1 Дегневик Алекс. Семен—обложен чрезвычайным налогом 14,400 руб.
- 2 Гончаров Василий Петров—облож. — — — 12,000 руб.
- 3 Копозалов Ив. Федоров—дер. Вахлаво под следствием за нанесение ударов и оскорблений
- 4 Копозалов Николай Васильевич — обложен чрезвычайным налогом 8040 рублей
- 5 Копозалов Владимир Васильевич — — — 8040 рублей
- 6 Митрофанов Мих. Ив.— — — 50000 рублей
- 7 Свиринов Ал. Вл.—дер. Ногорелки под судом за дезертирство
- 8 Черняков Ник. Мих.— обложен чрезвычайным налогом на 50000 рублей

Завражная волость.

- 1 Белов Павел Род—обложен чрезвычайным налогом 200000 рублей
- 2 Белов Иван Род.— — — 6000 рублей
- 3 Вахрамеев Василий. дер. Починок торговец свид. 2 разряда
- 4 Горохов Иван — обложен чрезвычайным налогом 200000 рублей
- 5 Калинин Николай Дмитрич — — — 35000 —
- 6 Крылов Копетантип Ефимич — — — 7000 —
- 7 Кузнецов Иван Петрович — — — 30000 —
- 8 Марков Александр Андр.— — — 7000 —
- 9 Морозов Матвей Иванович — — — 6000 —
- 10 Могусев Василий Васильевич — — — 20000 —
- 11 Мобсеев Александр Ал. — — — 6000 —
- 12 Николаев Федор Семен — — — 7000 —
- 13 Николаев Андрей Дмит. — — — 3000 —
- 14 Паничев Александр. с. Кондома, торговец свид. 1 разряда
- 15 Попов Ал.—дер. Починок торговец свид. 2-го разряда
- 16 Прокопьев Петр Семен.—дер. Починок, обложен чрезвыч. налогом 75000 рублей
- 17 Прокопьев Дмит. Семен.— — — 10000 —
- 18 Семьянов Матвей Андр.— — — 5000 —
- 19 Титов Вас. Александрович — — — 32900 —
- 20 Флагин Федор Семен.— — — 40000 —

Вознесенская волость.

- 1 Архипов Алексей Максимович — обложен чрезвычайным налогом 5000 рублей
- 2 Виноградов Вас. Писифович — — — 15000 —
- 3 Добров Степан Сем. — — — 10000 —
- 4 Демичку Антон Павлович — — — 5000 —
- 5 Пгантьев Арсений Николаевич — — — 15000 —
- 6 Ногтев Василий Васильевич — — — 150000 —
- 7 Ногтев Павел Петрович — — — 15000 —
- 8 Потанин Савелий — — — 15000 —
- 9 Свиринов Иван Яог. — — — 20000 —
- 10 Флагин Матвей Федорович — — — 5000 —
- 11 Швецов Лука Осипович — — — 20000 —

Заречная волость.

- 1 Аксенов Яков Семенович—дер. Заречье обложен чрезвыч. налогом 55000 рублей
- 2 Бошин А. — торгов. свидет. 1 разряда
- 3 Бошин Иван Александр. — под следствием по 108 уг. к-са
- 4 Бушин Василий Иванович — обложен чрезвыч. налогом 47100 рублей
- 5 Воскресенский Дмитрий — — — 7500 —
- 6 Воронин Иван Федорович — — — 100000 —
- 7 Виноградова Анастасия Ивановна—дер. Куриловка, под судом за неподачу полвож
- 8 Лебедев Сергей Иванович—дер. Никудиха под судом за продажу больной лошади
- 9 Макаров Кузьма Васильевич — обложен чрезвычайным налогом 7500 рублей

10 Макарушин М. П.—дер. Юркино под следствием за нанесенные оскорбления словами	
11 Макарушин И. П.—	
12 Робков Степан—дер. Хрестово, торговец свинд. 3 разряда	
13 Струванин Михаил Васильевич—дер. Папфлаво под следствием за нанесение ударов	
14 Струванин Иван Михайлович	
15 Софронов Артеий Васильевич	обложен чрезвычайн. налогом 55000 рублей
16 Софронов Данила	обложен чрезвычайн. налог. 86000 рублей
17 Степанов Иван Алексеевич	26000
18 Степанов Михаил Яковлевич	5000
19 Степанов Егор Игнатьевич	5000
20 Трошин Василий Васильевич	25000
21 Шешин Павел Иванович—дер. Папфлаво облож. чрезвычайным налогом 5000 рублей	
22 Воробьев Александр Иванович—под судом по 205 ст. Уг. К-са	

**Котловская волость**

1 Бельхов Ефим Николаевич, дер. Папфлаво, обложен чрезвычайным налогом на 16000 рублей	
2 Бельхов Дмитрий Николаевич	18000
3 Бельхова Надежда Васильевна	8000
4 Блюмгольц Дмитрий	15500
5 Бодунов Василий Иванович	13000
6 Козлов Николай Васильевич	15500
7 Павин Василий Андреевич	10500
8 Писков Василий Ефимович	12500
9 Побыкин Василий Петрович	7900
10 Свинин Николай Андреевич	8000

**Коткишевская волость.**

1 Осокин Павел Фед.—дер. Дорофеево, под следствием за захват разных вещей	
2 Осокин Прок. Фед.	обложен чрезвычайным налогом на 9375 рублей
3 Осокин Иван Андреевич	5625
4 Базальдин Парф. Егорович	12000
5 Верганин Николай Ст.	5625

**Марковицкая волость.**

1 Борисов Александр Иванович—дер. Хмелевка, под судом за укрывательство дезертиров	
2 Класов Осип	
3 Ершов	под судом по 109 ст. Уголов.
1 Фалин Григорий Ефимович	обложен чрезвычайным налогом на 5000 рублей
2 Королев Василий Максимович	15000
3 Остревский Михаил Иванович	15000

**Н.-Мейская волость.**

1 Вилков Федор Давыдович	обложен чрезвычайным налогом на 5000 рублей
2 Демидов Андрей Васильевич	25000
3 Духинов Иван Иванович	25000
4 Зинатов Алекс. Семенович	5000
5 Зорин Марий Якович—дер. Титово, под следствием за нанесение ударов	
6 Копалева Андрей Дмитриевич	обложен чрезвычайным налогом на 7500
7 Копалева Клементий Акс.	5000
8 Красильникова Анна	50000
9 Коскин Ив. Герасимович—дер. Березинки, под следствием за кражу муки	
10 Кривов	за изготовление самогонки
11 Лавтев Ник. Григорьевич—дер. Матренкино под следствием за нанесение ударов	
12 Мигков Андрей Иванович	обложен чрезвычайным налогом на 5000 рублей
13 Охладин Егор Коварьевич	5350
14 Перфильев Петр Дмитриевич	5000
15 Пухмарев Василий Иванович	5000
16 Рахлев Василий Николаевич	7500
17 Ромашев Степан Александрович	7500
18 Смирнов Иван Игнатьевич—дер. Аксентьево под следствием за похищение крупы	
19 Сумин Андрей Иванович	обложен чрезвычайным налогом на 5000 рублей
20 Тимофеев Павел Павлович	25000
21 Хохлов Макар Васильевич	25000

**Немденская волость**

1 Зайцев Николай—дер. Жуково содержатель чайной в Кадые тор. св. 3 разряда	
2 Козленников—Совхоз 25 окт. под следствием за неуплату предлога	
3 Нотов Иван—дер. Тогова торговое свидетельство 3 разряда	
4 Успенский—Совхоз 25 окт. под следствием за неуплату предлога	

**Никола-Чудская волость.**

1 Корчагов Василий Афанасьевич	обложен чрезвычайным налогом на 13194 рублн
2 Герасимов Дмитрий	5000
3 Лавшин Яков Петрович	5000
4 Смирнов Иван Иванович	5000
5 Смирнов Михаил К.	5000
6 Смирнов Иван Иванович	5000
7 Соболев Всеволод Захарьевич	5000
8 Соколов Петр Иванович	13193
9 Соколов Николай Федорович	13154
10 Соколов Никифор Петрович	13193
11 Соловьев Игнат Петров	13193
12 Серов Василий Яковлевич	13193
13 Частяков Павел Л.	13193
14 Яблочкин Ив. Васильевич	13193

**Пелеговская волость.**

1 Беляков Василий	обложен чрезвычайным налогом на 10000 рублей
2 Дороничев Григорий	5000
3 Королев Макар	25000
4 Куряшов	дер. Соломово, под судом по 180 ст. Уг. К-са
5 Куряшов А. О.	за дезертирство
6 Морозов Иван	обложен чрезвычайным налогом на 10000 рублей
7 Разгулин Дмитрий А.	под судом по 180 ст. Уг. К-са
8 Смирнов Павел Макарович	обложен чрезвычайным налогом на 80000 рублей
9 Старков Михаил	216000

**Погощенская волость.**

1 Евдокимов Василий	обложен чрезвычайным налогом на 75000 рублей
2 Писков Николай Алексич.	162245
3 Ковалев Андрей Александр	25000
4 Красовский Павел Петрович	5000
5 Сметов Иван Степанович—дер. Палино под судом за нанесение побоев	
6 Шарбаров Федор Иванович—дер. Шогост содержатель чайной торгов. свид. 3 разряда	
7 Шарбаров Иван Иванович	обложен чрезвычайным налогом на 17500 рублей
8 Ярапцев Федор Васильевич	75000

**Словинская волость.**

1 Бариновы Ив. Дм. и Вас. Дмит.	обложены чрезвычайным налогом на 10000 рублей
2 Баринов Михаил Александрович	5000
3 Белов Иван Федорович	5000
4 Виноградов Василий Кузьмич	5000
5 Виноградов Степан	5000
6 Дмитриев Василий	100000
7 Журавлев Иван Яковлевич	5000
8 Желобов Николай Александрович	5000
9 Ивалов Александр	5000
10 Ивалов Василий	5000
11 Ивалов Василий	10000
12 Клементьев Петр	10000
13 Калинин Александр Иванович	10000
14 Козлов Иван	10000
15 Курявцев Александр Макарович	5000
16 Кузмичев Александр	5000
17 Кузмичев Егор	5000
18 Лещев Иван Андреевич	10000
19 Орлов Михаил Романович	15000
20 Осокин Андрей Иванович	5000
21 Осокин Макар Иванович	5000
22 Нахотин Петр И.	5000
23 Поступкин Николай Ильич	25000

24 Пантелеев Константин	10000
25 Пичерин Игнатий Петрович	5000
26 Подетин Александр	5000
27 Опечкин Александр Исаков	10000
28 Реминев Ал. Иванович	обложен чрезвычайн. нал. 5000 р. и подрядчик посылку свидетельства 3 разряда
29 Смирнов Григорий Леонидович	обложен чрезвычайным налогом на 5000 рублей
30 Санников Мыефа Ивановна	10000
31 Сироткин Василий Николаевич	5000
32 Смирнов Иван Александрович	20000
33 Смирнов Александр Михайлович	5000
34 Соколов Николай	5000
35 Соколов Николай Иванович	5000
36 Соколов Василий Дмитриевич	5000
37 Степанов Николай	5000
38 Степанов Степан	5000
39 Федотов Иван	10000
40 Федоров Макар	5000
41 Федоров Александр Григорьевич—с. Георгиевское, торговец свидетельством 1 разряда	
42 Шаров Павел Васильевич	обложен чрезвычайн. налог. на 10000 рублей
43 Шапкин Александр Михайлович	15000
	под судом по 88 и 176 ст. Уг. К-са
44 Шапкин М. А.	под судом по 88 и 176 ст. Уг. К-са
45 Чагин Вас. Иван	обложен чрезвычайн. налогом на 5000 рублей
46 Шубин Павел Иванович	5000

**Солтановская волость.**

1 Громов Дмитрий	дер. Фатляново под судом за агитацию против уплаты налога
2 Лебедев Николай	под судом по 140 и 205 ст. Уг. К-са
3 Касаткин Иван Семенович	обложен чрезвычайным налогом на 5000 рублей
4 Померанцева Августа Леонид.—дер. Гасено, торговец свидетельством 1 разряда	
5 Пономин Николай Николаевич—дер. Пустоши, под судом за выгонку самогонки	
6 Пузанова Анна Алексеевна	обложена чрезвычайн. налогом на 225000 рублей
7 Татаринцев Василий Гавр. с. Солтаново, под судом за дискредитирован. Советской власти	
8 Ширяев Михаил Иванович	под судом по 180 ст. Угол. К-са
9 Шешин Иван Александрович	обложен чрезвычайным налогом на 5000 рублей
10 Ширяева Мария Ивановна	под судом по 180 ст.

**Столпинская волость.**

1 Воронин Терентий	обложен чрезвычайн. налогом на 10000 рублей
2 Воронин Егор	10000
3 Виноградов Павел	10000
4 Горнов Анастасия	25000
5 Гаврилов Егор	5000
6 Гаврилов Виктор	5000
7 Деяткин Калиновское, под судом по 205 ст. Угол. К-са	
8 Добрытонов Дмитрий	обложен чрезвычайным налогом на 5000 рублей
9 Дмитриев Икон	50000
10 Козлов Иван—дер. Калиновская обложен чрезв. налог. на 50000 руб.	
11 Копылова Евгения	15000
12 Куликов Кузьма	5000
13 Лебедев Ефим	5000
14 Макаров Иван	10000
15 Медузов Иван	200000
16 Николаев Иван	10000
17 Околыничников Алексей Сем.	100000
18 Панкратов Андрей	10000
19 Пашанов Сергей	10000
20 Радчинов Петр	5000
21 Терехов Николай	10000
22 Трошин Егор	5000
23 Федор Акимович	5000
24 Чернов Иван	10000

**Тимшинская волость.**

1 Воронов Федор Сергеевич	обложен чрезв. нал. на 20000 р. б.
2 Грехунин Владимир Семенович	30000 руб.
3 Девяткин Яков Лаврович—дер. Акатиха, под судом за нанесение ударов	
4 Лебедев Иван Иванович—кормов. содержатель постоялого двора свид. 1 разряда	
5 Шуагин П. Ф.—Торзат, под судом по 178 ст. Уголов.	

**Унженская волость.**

1 Варлаков М. дер. Ярцево, под судом по 185 и 187 ст. Уголов.	
2 Волков Федор дер. Васильково, бывший городской	
3 Захарин Владимир Александрович—обложен чрезв. налог. на 25000 руб.	
4 Игнатиев Федор—под судом 103 ст. Уголов.	
5 Каленов—под судом по 185 ст. Уголов.	
6 Карпов Мих. Вас. дер. Осидахино, под судом за нанесение побоев	
7 Левинов башн. помещик	облож. чрезв. нал. на 25000 руб.
8 Лизунов Николай Ник.	5000
9 Муратов Василий Конст. дер. Пелого, торговец склад. свид. 2 разряда	
10 Обезькова Ант. Алексеевна	обл. чрезв. нал. на 15000 руб. (гмерла)
11 Реймерс (башн. помещик)	10000
12 Ратников Макар Мих.	5000
13 Спринчев Павел	торговец скотом свид. 2 разряда
14 Хайкин Яков Герасимович	обложен чрезв. нал. на 5000 руб.
15 Парев	под судом по 185 ст. Уголов.
16 Шаров Никифор—дер. Пузыри, под судом по 103 ст. Уголов.	
17 Шаров Семен	
18 Шаров В. И.	торговец свид. 2 разряда
19 Якимов Александр Семен дер. Ярцево, обложен чрезв. нал. на 7000 руб.	
20 Косарев Николай—дер. Ярцево, под судом по 106 и 108 ст. Уголов.	
21 Фертон Петр	108 ст. Уголов.

**Чернышевская волость.**

1 Петров Святослав Аркад.	обложен чрезв. нал. 170000 руб.
2 Привалова Вера Александровна	8000 руб.

**Чудская волость.**

1 Горячев Анатолий Ник.	обложен чрезв. нал. на 100150 руб.
2 Кудрявцев Конст. Вас.	115000
3 Кузнецов Дмитр. Павл.	10000
4 Лебедев Егор Никит.	25000
5 Лукьянов Алекс. Лук.	150000
6 Олошова Емат. Вас.	5000
7 Перфиров Алекс. Кузьмич.	5000
8 Скворцов Сергей Наркизович	5000 руб.
9 Сирянов Дмитр. Дмит.	5000

**гор. Кады.**

1 Лебедев Мих. Павл. Кады, по 2-й 79, 87 и 88 ст. Уголов.	
-----------------------------------------------------------	--

**гор. Унжа.**

1 Басанков Дмитрий Иванович гор. Унжа, под судом за неуполномоченные власти	
2 Казанов Николай Петрович	обложен чрезв. нал. на 10000 руб.
3 Кузнецов Ник. Ал.	под судом за неподчинение власти
4 Родионовский Вас. Егор	10000
5 Родионовская Варвара Алекс.	обложена чрезв. налогом на 20000 руб.
6 Родионовский Иван Ив. с сыном	10000
7 Суботин Ник. Мак. гор. Унжа, под судом за неподчинение власти	
8 Туханов Ник. Аф.	
9 Усов Ник. Кирил.	
10 Усов Петр Павлович	
11 Устинов Геннадий Степанович	
12 Харитонов Иван Федорович	
13 Шешин Ст. Вас.	
14 Шапкин Мих. Дмитр.	
15 Шабаров Мих. Ив.	обложен чрезв. нал. на 8250 руб.
16 Шабаров Степанович Иванович	10000
17 Шешин Мих. Як.—под судом по 180 ст. Уголов.	
18 Усов Александр Иванович—под судом за дезертирство	

За правильность списков не имеющих права избирать— редакция не отвечает. Редакция.

Ответственный редактор—коллегия:

Голубев, Сиротин, Баретников.

**ТИПОГРАФИЯ и ПЕРЕПЛЕТНАЯ**

**МАКАРЬЕВСКОГО КОММУНОТДЕЛА**

Иваново-Вознесенской губ.

Принимает всевозможная типографския и переплетная работы кан-то:

Контрфорсы клипки	Блокноты	Квитанционные книжки	Переплет всевозможных книг и т. д.
Различные бланки	Календари	Визитные карточки	

Имеется различная бумага. Исполнение заказов аккуратное и в срок.

Прочитай отдай другому.